

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160 —
Pe o jumătate de an Lei 80 —
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petii 8 Lei pentru fiecare publicație

Chestiunea nouilor impozite

Moștenirea lăsată de guvernele de până acum, guvernului dlui Iuliu Maniu, n'a fost tocmai ușoară. Afacerile statului se aflau în cea mai tristă desorganizare, averea țării risipită, iar populația se sălășile într-o miserie ce n'a avut seamăn de cât pe vremurile de robie.

Așa fiind, guvernul actual luând în mână frâiele Statului, și a asumat o mare răspundere, care în fond înseamnă salvarea țării.

Prima grijă a guvernului național-tărănesc a fost îndreptată spre finanțele țării, unde ei vedeau incubat răul cel mare. Lipsa de capital, lăngărea agriculturii, mersul prost al întreprinderilor industriale și comerciale, sărăcirea populației și deasupra deficitul bugetar, toate acestea constituiau pentru un guvern cu adevărat democrat, probleme ce recerseau o grabnică intervenție, pentru ca aceste stări nenorocite să nu mai dăinuiască.

Așadar, primele începuturi trebuiau să se facă (cum s'a și făcut) în direcția împrumutului și schimbării legilor care stăteau în cale dezvoltării economiei noastre naționale.

Dar pentru realizarea diferitelor reforme și pentru a umplea golurile lăuate în bugetul Statului, guvernul dlui I. Mănușiu s'a văzut nevoit a recurge la sporirea anumitor surse de venituri, care nu puteau fi altele decât impozitele. Dintre impozite au fost alese și sporite acelea, care pot fi încasate fără a se slăbi prea mult puterea de contribuție a celor ce le suportă.

Taxa de timbru, impozitul asupra afacerilor, impozitul global și cel asupra valorilor mobiliare (după venituri), de sigur va atinge ceea ce trebuie de cetățeni, care nu-i vor simți atât de durabile, ca în cazul că aceste impozite s'ar fi impus asupra veniturilor și în general și mai ales asupra pământului, care căs l-ar fi suportat mai ales fără nici.

De sigur, că s'au aflat mulți și mai ales acei ce nu văd cu ochi buni guvernul actual, cari s'an ridicat contra înființării nouilor impozite. Dar ei uită, că anumite impozite, chiar grele de ar fi, se motivează foarte bine dacă încasările ce se fac pe urma lor, se vor întrebuiși în scopuri productive care vor ridica bunăstarea generală a țării.

Pe de altă parte, dl ministru de finanțe Mihai Popovici a declarat în Cameră, că impozitele ce se vor dovedi

în cursul anului de prea urcate, vor fi reduse după facerea împrumutului și a stabilizării. Noul buget pe anul 1930 se va întocmi cu totul pe alte baze, decât cel de pe anul prezent.

De aceea nu trebuie să neliniștească noile impuneri. Să nădăjduim că binefacerile ce le vom avea pe urma lor vor fi cu mult mai mari decât jertfa ce o depunem noi.
C. H.

Desbaterile parlamentului

La Cameră, până la sfârșitul săptămânii trecute, nu s'a încheiat discuția la Mesagiul Regal. Mai sunt încă mulți deputați, cari vreau să vorbească. Discuția continuă. În fiecare zi se fac și diferite întrebări, comunicări și interpelări asupra chestiunilor ce se ivesc.

Sedința Camerei, 18 Ian.

Înaintea de a se intra în ordinea de zi, se fac mai multe comunicări din partea deputaților.

Dl Ionel Tărănu adresează dlui ministru de război o comunicare în chestia arestărilor de ziaristi operate de regimul liberal după adunarea dela Alba-Iulia și cere să fixeze un cât mai apropiat termen de judecată a procesului.

Dl Grigore Ion întreabă pe dl ministru al domeniilor și al agriculturii dacă socotește cu puțință să se facă nevoilor urgente ale grănicerilor din Banatul lui Doda, cari duc o viață la fel de mizerabilă cu aceea a moșilor din munții Apuseni. Strămloraji între Dunăre și Munții de la Orșova până la Moldova Nouă într-o vale de o lărgime de abia de un kilometru ei n'au putut beneficia nici de reforma agrară care nu găsea petec de pământ ca să-i împrumătească.

Dl Gheorghe Popp arată că în republica moldovenească de dincolo de Nistru, din cauza foametei, suferă un mare număr de români. Cere dlui ministru de domenii să dea tot ajutorul acestei populații.

Dl P. Bețianu spune că județul Holin a fost cel mai nedreptățit la împrumutarea, reclamă măsuri din partea dlui ministru de domenii pentru a înfrona dreptatea în acest județ. Cere abrogarea legii prin care sunt împrumutate membrii statului țării, lege pe care o socotește anticonstituțională.

Cuvântarea dlui I. Popescu-Zorica

Se intră în ordinea de zi: Discuția la Mesaj.

Dl Popescu-Zorica (naț.-țăr.) face istoricul alegerilor generale de după război, cu tot cortegiul lor de buzuri, fraude electorale, furturi de urne, coruperi și celelalte. Amintesc toate acestea — continuă oratorul — pentru ca să arăt, că dacă fruntesii opoziției din Camera actuală au contestat libertatea recentelor alegeri, apoi n'au făcut-o decât ca să scuze înlângarea ruginoasă pe care au

încercat-o în Decembrie în lăsa corului electoral.

Credința pe care o poartă în suflet țărănimii nu o putea schimbă nici cu o câști arginți ar fi oferit. Tărănimii și-a pus în treaga lui încredere în partidul național-tărănesc și nu era să și-o schimbe atunci când acest partid, ajuns la putere, după grele lupte, avea prilejul să transforme în fapt ceea ce promisese în campanie.

Făcând examenul situației politice a celorlalte partide, dl Zorica se ocupă de partidul liberal pe care-l socotește ca cel mai puternic adversar în viitor al partidului național-tărănesc cu condiția însă a schimbării mentalității bizantine care îl stăpânește acum.

Dl ministru D. R. Ioanitu: Da numai dacă se va transforma!

Dl Zorica făcând apoi procesul partidului liberal, îl acuză că, prin puterea sa bancară a exercitat asupra țării o adevărată teroare economică. Relevând acuzația partid de clasă pe care i a aruncat o și continuă să i o arunce partidul liberal celui național-tărănesc, oratorul spune că pot fi în această concepție și partidul liberal e un partid de clasă întrucât nu reprezintă decât o sumă de oameni de bancă și marea industrie.

Referindu-se la meritul reformei agrare pe care și o revendică partidul liberal, dl Zorica constată că, partidul liberal n'a avut decât rolul de a aplica această reformă, îndeplinindu-și însă această obligație așa cum și-a îndeplinit-o, adică rău.

Oratorul acuză apoi partidul liberal și pentru felul cum a pregătit armata, pe care a băgat-o în război, nelinștată și neliniștată. Revenind la momentul de față afirmă, că toată starea nenorocită de azi a țării se datorește incapacității și politicii greșite a vechiului regim.

Greaua sarcină de a remedia lipsurile grozave ale țării, a revenit partidului național-tărănesc. Dacă însă nu vom reuși să corespundem în total speranțelor puse în noi — încheie oratorul — datorită continuării operațiunilor noastre va reveni fiilor noștri, care o vor face cu sfârșit.

Sedința Camerei, 19 Ian.

Dl Const. Ștefănescu-Botoșani (naț.-țăr.) face o comună care privește la situația precară a comerțului din cauza foametei grozave și a celorlalte greutăți care-l apară. Cere gu-

vernului grabnica intervenție, pentru îndreptarea acestei stări neroșice.

Dl I. Apăteanu-Botoșani (n.-ț.-țăr.) roagă pe dl ministru al muncii să interviă pentru îndreptarea situației funcționarilor comerciali. În multe localități, comercianții nu respectă nici repozitul duminical, nici orariul zilnic.

Dl I. Răducanu, ministru al muncii, răspunde că la ministerul muncii se studiază foarte această chestiune și speră că noul regulament va fi mai eficace, pentru a impune comercianților respectarea legii.

Cuvântarea profesorului V. Haneș

Dl V. Haneș, deputat național țărănesc, constată, la început, că partidul național țărănesc și-a asumat răspunderea în momente din cele mai grele pe țara noastră. A trebuit să ia conducerea treburilor publice, pentru că aceasta era voința poporului. Cei zece ani de la unire n'au fost decât lupta poporului împotriva exploataților săi. Regimul trecut a transformat pe funcționarii publici în agenți aserviți partidului liberal — Astăzi, când guvernul vrea să scoată pe funcționari din sfera politicii de partid, o parte dintre ei prea mult legați de partidul liberal, găsesc cu cale să saboteze actele (să îngreuneze lucrările) guvernului.

Ocupându-se de chestia dizolvării consiliilor comunale, care a provocat o discuție de presă dl Haneș spune că guvernul ar fi avut destule motive de dizolvare, dacă voia să o facă. Cu toate acestea, guvernul nu le-a dizolvat, pentru că înțelege să respecte legea. (Această dizolvare va urma după votarea noii legi administrative. *Redacția*.) Nu tot astfel au procedat liberalii și averescanii, cari și în materia aceasta, și-au bătut pur și simplu joc de lege.

Oratorul amintește apoi luptele grele pe cari a trebuit să le susțină partidul național țărănesc, pentru a ajunge la cârmă. Albuluța a însemnat piatra de hotăr între un regim de samovolnicie, de ilegalitate și între regimul democratic de azi.

După aceasta, dl Haneș atacă chestiunea situației de nesuportat, care i se creiașe presei sub ultimul guvern averescan și apoi sub cel liberal, când cei doi miniștri de interne, dl Goga la 1926 și în urmă dl Duca, deși amândoi oameni de conștiință — a mers până acolo cu teroarea, încât au confiscat și suspendat gazete, ba chiar dl Duca nu s'a dat înapoi de la a aresta cinci ziariști.

Dar liberalii au anunțat și ofensiva culturală. Cum au aplicat-o? Dl dr. Angelescu, exponentul reformelor culturale, al partidului liberal, a făcut legea învățământului primar, o lege scelerată, care nu urmărea decât șicanarea învățătorilor cari nutreau alte sentimente decât cele liberale. Sute de învățători erau trimiși pentru motive ridicole înaintea consiliului permanent și pedepsiți fără nici o motivare, în cazul cel mai bun, cu transferarea de la un capăt la altul al țării.

Dl Căpățineanu: La noi, în Olt au fost pedepsiți în felul acesta 160 de învățători.

O voce: în acel consiliu permanent era și dl Ștefan Ioan, cel cu chestia contractului Dresdner Bank, prin care marele liberal a tradat acte de stat.

O voce: Eu am suferit pedeapsă cu pierderea salariului pe 15 zile fiindcă am denunțat că s'au devastat munții Neamțului sub pretextul de a se da școlilor, dar cu acele lemne au traficat samsarii politici.

Dl V. Haneș: Învățătoimea care își făcea datoria ca luminătoare a satelor, a fost persecutată pe drumuri pentru învinuiri ridicole, din patimă politicianistă.

În ce privește legea învățământului secundar, ea este o monstruoasă, o barbarie.

Aceste legi nu mai pot rămâne. Și ele vor fi schimbate.

Mai departe, oratorul arată că sătenii, cu mai dar cu bucuria se sacrificii au clădit o multime de școli rurale. Dar cum nu s'a gospodărit bine, aceste clădiri, trebuie acum alt-jertfe mari, ca ele să nu se ruineze.

Oratorul încheie, spunând că va vota adresa de răspuns la Mesaj și că tineretul din parid își va pune la contribuție toată puterea și înțelegerea și entuziasm pentru a ajuta guvernul, să-și îndeplinească în întregime vastul său program democratic.

Chestia optanților unguri

Reluarea Confetei la San-Remo

Vineri 18 Ianuarie 1929 s'a reluat, la San-Remo, conferința româno-ungară a optanților. În prezența tuturor delegațiilor, dl ministru plenipotențiar Langa Rășcanu a ținut un discurs asigurând, că delegația română e însuflețită de aceeași dorință, ca și la Abbazia, voind să ajungă la o deslegare multumitoare pentru ambele țări. În felul acesta, interesele noastre, ale ambelor țări, vor fi împăcate potrivit recomandățiunii dată de Liga Națiunilor.

Baronul Szterényi, șeful delegației ungare, a răspuns mulțumind pentru primirea făcută de delegația română, spunând între altele: Să fiți convinși, că noi suntem tot așa de însufleșiți ca la începutul tratativelor. Voim să facem tot ce este cu putință, pentru a ajunge la o înțelegere în chestiunile ce ne despart.

La urmă baronul Szterényi a scos la iveală răsunetul de simpatie, cu care presa europeană a salutat atmosfera amicală creată de cele două delegațiuni la Abbazia și s'a declarat convins că se va ajunge la o înțelegere, care să reguleze în chip definitiv, problema optanților. Delegațiunile vor aduce astfel un serviciu țării și vor satisface și un mare interes european. Delegațiile vor avea desigur să învingă greutăți și vor trebui prin urmare să fie gata la sacrificii de ambele părți. Dar desigur, a încheiat baronul Szterényi, înlăturarea piedicilor ce se opun unei apropieri între cele două țări, merită, orice sacrificiu.

Baronul Szterényi a terminat cu urarea ca lucrările să fie încheiate în termen scurt (se crede că în timp de două săptămâni).

Declarațiunile de impunere

trebuesc făcute până la 31 Ianuarie 1929.

Răspândindu-se șvonul, că se va prelunge termenul pentru depunerea declarațiunilor de impunere cu încă 10 zile, Ministerul de finanțe declară că acest șvon nu corespunde adevărului.

Declarațiunile trebuesc făcute cel mai târziu până în seara zilei de 31 Ianuarie 1929, de către contribuabilii mărunți și până la 15 Februarie de contribuabilii mai mari. Societățile anonime vor face declarațiunile după încheierea bilanțului pe 1928. În nici un caz — conform legii — nu se va putea trece de 30 Aprilie, dată la care toate bilanțurile trebuesc să fie încheiate.

Când se face impunerea

Comisiunile de impunere vor fi numite și vor începe cercetarea declarațiunilor între 1 și 10 Februarie a. c. Contribuabilii, cari au făcut declarațiuni, vor fi chemați prin citații duse la locuință, în ziua în care se va cerceta declarația și stabili impunerea lor.

Cei cari nu vor face aceste declarațiuni, vor fi impuși din oficiu — fără să fie citați — aplicându-li-se și o amendă egală cu jumătate din totalul impozitelor stabilite.

„Dreptatea“

În numărul 3 al foii noastre am publicat toate amănunțele, date de Ministerul Finanțelor, în legătură cu facerea declarațiilor de impunere. Cei interesați să caute și să se orienteze cum e scris acolo.

Paza în comunele rurale

Un comunicat al Ministerului de interne

Ministerul de interne a hotărât ca, în legătură cu schimbarea legii pentru unificarea administrativă, a jandarmeriei rurale și poliției generale a Statului, să se studieze și să se reglementeze paza de zi și noapte, precum și paza holdelor în comunele rurale, în mod uniform, pe tot cuprinsul țării.

În același timp a dispus, ca să pună de îndată în vedere autorităților comunale, să organizeze paza, sau în natură, sau prin pașnici plătiți, astfel după cum a fost și în trecut, în fiecare din finiturile atipice, dar câștigul anilor trecuți rămas din fondul special al serviciului de pază, să se întrebuinteze ținând seamă de formele legale, numai pentru lucrări de înregistrare în comune adică: local de primărie, dispensare, poduri, drumuri etc.

Această dispozițiune a fost luată întrucaț instituirea gvarzilor comunale nu avea nici un alt temel, decât un regulament care extinsese fără drept aplicarea legii de organizare a comunelor rurale din 1908, făcută atunci numai pentru vechiul regat, pe întreg teritoriul țării.

Ce se petrece în Iugoslavia

În numerele trecute am scris despre merile schimbări politice în Iugoslavia, unde după demisia guvernului regele a dizolvat parlamentul, a ridicat Constituția și a numit un guvern compus în mare parte din generali. Azi Iugoslavia e sub dictatură. Regele Alexandru spune, că n'a putut face altcum, în urma marilor frecări între Croați și Sârbi.

Dar regele mai declară, că el vrea domolirea luptelor dintre Croați și Sârbi. Spre acest scop va schimba Constituția țării și alte diferite legi, iar după aceea va ordona deschiderea unui nou parlament, ales pe baza elor rândueli în stat.

Ministrul de finanțe, din Iugoslavia a declarat, că în conformitate cu o nouă lege rânduită de regele Alexandru, toate partidele politice din Iugoslavia se consideră dizolvate. Pentru reînființarea lor, ele vor trebui să facă o cerere de funcționare. Guvernul încă n'a hotărât, cari partide vor putea fi reînființate și cari nu. — Dispozițiilor acestei legi sunt supuse și partidele minoritare, între cari și cel german.

Guvernul face și o nouă lege a impozitelor, în baza căreia va impune în mod treptat veniturile și capitalurile. Cercurile financiare din Belgrad și Zagreb vreau să fie eliberate de prea mari dări capitalurile străine, ca astfel acestea să poată veni mai ușor în țară, prin ceace se va da un avânt mai mare punerii în valoare a bogățiilor țării.

Încă de acum ministrul de finanțe a luat măsuri pentru întocmirea bugetului pe anul viitor. Și anume să fie micșorat personalul (funcționarii). Lucrări publice, pentru cari nu sunt bani adunați, să nu se mai înceapă.

Fără de aceste măsuri, luate de guvernul iugoslav de la Belgrad, se anunță că șeful croaților cu numele Macek a declarat: Cererea noastră este guvern regional (croat) și parlament autonom (neastărnător de Belgrad). „Sau vom avea o Croație liberă în regatul sârbo-croato-sloven, sau acest regat nu va mai exista“.

Dacă de fapt Macek se va fi exprimat așa, atunci el cu greu va scăpa nepedepsit, în baza legilor de dictatură cari domnesc de prezent în Iugoslavia. Declarația lui Macek cade sub prevederile legii pentru atentat la siguranța statului.

INFORMAȚIUNI

Regina Maria a plecat în călătorie spre Constantinopol, la sfârșitul săptămânii trecute. Suverana e însoțită de principesa Ileana, două dame de onoare și doi adjutanți regali.

Secretar general al Partidului Național-Tărănesc a fost numit, de către delegația permanentă a partidului, dl D. Tănăsescu, deputat, care va ocupa acest post pe timpul ministeriatului dlui V. Madgearu.

Lucrul în Sibiu, la unele fabrici, pare a se micșora în mod simțitor. Spre pildă fabrica Rieger și fabrica de piele, în zilele trecute au concediat mulți lucrători.

Pentru economii bugetare, ministerul de Interne a pus în disponibilitate (le-a luat slujba) mai mulți comisari de poliție și funcționari polițieneghi din județele Arad, Cetatea Albă, Bălți, Bacău, Chișinău, Constanța, Fălțiceni, Oradea, Argeș etc.

Lucruri neplăcute se anunță din Sebeș, jud. Alba. Constatându-se nereguli la primărie, întreg consiliul permanent și primarul a fost suspendat pe 30 zile, numindu-se o comisie interimară. După 30 zile, fostul consiliu s'a instalat cu forța, fără avizul din partea prefecturii. Comisia neavând ordin a refuzat să predea serviciul. De aci mare strămutare. Prefectura află d de cele petrecute, din nou a suspendat fostul consiliu până la noi dispoziții. Cei vinovați ar trebui să se dea frumos delături, fără a aștepta să li se aplice forța. Contra primăriei Sebeș au mei fost destule plângeri și în trecut.

Nouile prețuri ale hârtiei. Cu scopul de a estni hârtia, după cât e cu putință, dl ministru al industriei și comerțului Vrgil Madgearu, a convocat la o ședință pe reprezentanții fabricilor de hârtie. În urma celor discutate s'a ajuns la o mică reducere, care a intrat în vigoare pe ziua de 21 Ianuarie 1929. Și anume la hârtia de scrisori s'a redus prețul cu 1 leu la kgr. la hârtia de cărți 1 leu la kgr., la hârtia pentru cărțile școlare 150 lei, la hârtia de tipar satinată 50 bani, la hârtia plană (cum e cea pentru foaia noastră) 70 bani (dela prețul vechiu de 21 lei), la hârtia în suluri 2 lei la kgr., la cea de impachetat 150 lei, la hârtia bună satinată 1 leu, la cea brură secundă 1.50 lei, la hârtia pentru purgi 1 leu la kilogram. — Reducerea e foarte mică, dar e totuși ceva. Și probabil, că mai târziu se vor mai face noi reduceri, căci în țara noastră hârtia e foarte scumpă.

Boala regelui Angliei s'a mai îndreptat. Starea generală e bună. Bolnavul e mai liniștit, dar încă departe de însănătoșarea completă.

Starea disperată a comerțului la Iași. Din Iași se anunță: În vama din loc se găsesc de luni de zile mărfuri în valoare de 800 milioane lei, cari nu pot fi scoase de comercianți din cauza lipsei de bani pentru plata taxelor vamale. Aceste mărfuri au căzut în rebut (le-a trecut timpul de a fi făcute în magaziile vămii) și urmau a fi vândute la licitație. Comercianții au înaintat un memoriu ministerului de finanțe, arătând situația disperată a comerțului ieșan și cerând o nouă amânarea a termenului de licitație.

Situația pe Dunăre. Din Cernavoda se anunță cu data 19 Ian.: De câteva zile apele Dunării sunt în mare creștere, inundând bălțile în partea de jos de Cernavoda. Apa pătrunzând treptat, oamenii și-au putut scăpa vilele. Din portul Cernavodei turme numeroase de oi se îndreaptă în părțile deluroase ale Dobrogei. Trecurile dela un mal la altul al Dunărei se fac cu bărcile, deși malurile sunt încă înghețate. Pe Dunăre curg sloiuri.

Ofțeri din administrație condamnați pentru furt de bani publici, au fost mai mulți în anul trecut. Căpitanul Mircea Georgescu dela manutanța Rădăuți încă fusese condamnat la 6 luni închisoare, fiind învinuit că a sustras 80 mii lei din averea statului. Condamnatul a făcut recurs, dar a fost respins. — Noi susținem că pedeapsa aceasta e prea mică. Trebuia să-i dea mult mai mult, ca să simțească mai bine asprimea legii.

— Un alt căpitan administrator, cu numele Ștefan Chișu, a fost condamnat pentru hoții mai mari, la 6 ani muncă silnică. — Hoțul a făcut recurs, dar ar fi bine, ca în loc să-i scadă pedeapsa, să i-o mai urce. Te miri cum astfel de oameni, cari fură milioane, mai au cutezanța să facă încă recursuri!

Director de bancă arestat la Craiova. Fostul director al Băncii Rurale din Craiova C. Iliescu, a fost arestat după ce banca a ajuns în stare de faliment. Pagubele sunt peste 20 milioane lei. Mulți depozitanți pierd mari sume de bani. Lui Iliescu i-se aduce vina, că și a însușit o parte din banii depuși la bancă.

Noul monede de argint în Ungaria, în valoare de 2 și 5 pengő, vrea să introducă guvernul ungar, care pregătește o lege spre acest scop.

L-au aruncat în fântână. Ziarul bolșevic „Pravda” din Moscova anunță, că în satul Szorki din gubernia Minsk, un grup de țărani a aruncat într-o fântână pe președintele sovietului local Poloveț. Acest lucru s'a petrecut după ce președintele sovietului a părăsit o întrunire, la care a vorbit despre colectivizarea economiei agricole (luarea pământului dela țăran). Deoarece apa din fântână n'a fost prea adâncă, Poloveț nu s'a înecat. El a fost scos de alți țărani, cari au venit cură apă.

Bolșevicii și serbătoarea Crăciunului. În zilele serbătorilor de Crăciun au fost organizate la Moscova, în cluburile muncitorești, mai multe festivaluri anti-religioase (contra creștinilor). În suburbia Sokolniceski s'a organizat un carnaval, precum și un bazar cu literatură anti-religioasă. După dispozițiunile comisariatului toate școlile din Moscova au funcționat în timpul Crăciunului. La multe cinematografe și teatre intrarea a fost liberă ca astfel populația să fie reținută dela vizitarea catedralelor și bisericilor.

Ger în Franța. Din Paris s'a anunțat cu data de 18 Ianuarie: În toată Franța domnește un ger puternic. În regiunea Savoiei s'au înregistrat 20 grade sub zero.

Viscol în Grecia. Atena, 19 Ian. Un frig aspru e în toată țara. În Macedonia și Tracia comunicația e întreruptă din cauza zăpezii. La Salonic e viscol cumplit. Râul Marița s'a revărsat. Pe Marea Egee băntue o violență furtună.

Zăpadă mare în Iugoslavia. Belgrad, 19 Ian. În toată Iugoslavia a căzut zăpadă mare, însoțită de viscol. Circulația trenului între Zagreb și Split a fost întreruptă. În părțile muntoase zăpada a ajuns o înălțime de peste un metru. Pe coasta Adriaticei bate un vânt puternic dela nord numit „bora”. În toată Delmația deasemenea a căzut zăpadă, ceea ce e raritate pe acolo. Frigul încă e mare. În 18 Ianuarie au fost la Sarajevo 30 grade, la Liubliana 19, grade la Zagreb 15, la Belgrad 14 grade sub zero.

Oraș distrus de cutremur. Orașul Cubana dela granița de nord a Venezuelei, a fost în săptămâna trecută distrus cu totul de un cutremur, care a durat 10 minute. Sunt 525 de morți. — Cubana avea 15.000 locuitori și era cel mai vechiu oraș întemeiat de europenii emigrați în America latină.

Incorporarea tinerilor născuți în anul 1907, se va face pe ziua de 18 Februarie 1929. În consecință ei se vor prezenta în ziua de 18 Februarie 1929 la Cercul de Recrutare Sibiu pentru a fi trimiși corpurilor căror au fost repartizate.

Cununie. Maria Soia și Ilie Cazilă își vor serba cununia religioasă Duminică, în 27 Ianuarie 1929 în biserica gr.-cat. din Seica Mare. Sincere felicitări!

Invitare. „Principale Mircea” Societate pentru protecțiunea copiilor în România, filiala Sibiu, invită la „Bazarul” ce-l va aranja în 30 Ianuarie 1929, în saloanele Cercului Militar. Deschiderea Bazarului la ora 11 a. m. Cei dansant la ora 17—19. Bal ora 21. Taxa de intrare la Bal, lei 60 de persoană. Biletele se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului” și seara la casă. Comitetul.

Principesa Turadot, feerie comică în 3 acte de Carlo Gozzi, se va reprezenta Duminică în 27 Ian. 1929, la ora 9 seara, în sala teatrului orașenesc din Sibiu, din partea artiștilor dela teatrul național din București, în frunte cu dna Ana Luca și cu concursul dlui A. Atanasescu. Bilete de vânzare la Librăria „Foaia Poporului”.

Viscolul din țară

Marele viscol din țară a rupt mai multe linii de cale ferată și le-a înzăpezit. Trenul de persoane Nr. 170 care mergea de la Calafat spre Craiova, s'a rupt pe linie între stațiile Afumați și Portărești. Mecanicul din cauza viscolului învinsurat n'a observat ce s'a întâmplat pe drum și a sosit în stația Portărești numai cu vagonul poștal și cel de bagaje. Mecanicul s'a reîntors cu vagonul poștal din stația Portărești unde a lăsat vagonul de bagaje, a dat zăpada dela roți deoparte și le-a desghetat și a adus trenul fără nici un accident în stație.

Pe linia Corabia — Caracal unde era linia înzăpezită s'a cerut un plug de desfundat zăpadă cu care s'a curățat linia. Totuși între Vișna și Corabia s'a înzăpezit trenul de persoane 159. Zăpada curățată de plug a fost surlată iară înapoi de viscolul violent, așa că trenul a rămas înzăpezit pe linie. Cantonul Nr. 15 a înștiințat stația Corabia despre înzăpezirea trenului. S'a trimis plugul din nou cu două mașini spre a aduce trenul în stație.

Din cauza viscolului violent s'au putut atașa cu mare greutate cele două mașini de tren. Imediat după pornirea trenului s'a rupt cupla plugului și trenul a rămas cu o singură locomotivă. Cu toate sforțările nu s'a mai putut pune trenul în mișcare, el a rămas pișonit pe loc. Văzând că toate încercările sunt zadarnice s'a încercat înapoierea celor două mașini și a plugului, dar din cauza viscolului extraordinar de violent nu s'a putut face nici acest lucru. Atunci s'a purces la răcirea uneia din locomotive, care rămăsese fără apă și s'a lăsat sub presiune o singură locomotivă. Călătorii au coborât din tren și cu toate că viscolul nu se potolise au plecat pe jos în oraș, care se află la o distanță de un km. dela locul de înzăpezire. Pentru desfundarea liniilor s'a cerut ajutorul batalionului de grăniceri și al poliției orașului. Circulația a fost complet închisă între Vișna și Corabia.

În direcția Cernăuți sunt înzăpezite complet liniile Vrânceni—Jurcăuți și Vrânceni—Schit. Circulația e suspendată.

În direcția Iași erau închise în 19 cr. toate liniile V. Lupu—Bălți, Bălți—Lipnic și Bălți—Beznă.

Linia Crasna—Husi a fost dezăpezită.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

Noua lege a drumurilor

La ministerul lucrărilor publice se lucrează de mai mult timp o nouă lege a drumurilor. Comisiunea specială a terminat cu adunarea materialului. Acum se lucrează la întocmirea noului proiect de lege, asupra căreia dl Pan. Halipa, ministrul lucrărilor publice, a făcut în zilele trecute declarațiuni reprezentanților presei. Din aceste declarațiuni dăm și noi unele părți mai importante. Iată ce a spus dl ministru Halipa:

Întreținerea drumurilor

În România avem în momentul de față peste 13.000 kilometri de șosele naționale. Pentru întreținerea lor ar fi nevoie de o sumă de 380 milioane lei. Ori, Statul, în bugetul său are azi înscris în acest scop abea 60 milioane lei.

Față de această situațiune, noi am căutat să alimentăm fondul drumurilor cu alte taxe speciale, având la bază principiul că acei ce uzează și strică șoselele și drumurile, trebuie să contribuie la întreținerea și refacearea lor.

Încă de pe vremea d-lui ministru Meisner, s'a simțit nevoia acestui fond special al drumurilor. Sub ministeriatul d-lui I. Nistor o comisiune a și început să lucreze în acest scop. — Astăzi nu mai începe nici o îndoielă, că fondul de 380 milioane este absolut necesar și că el trebuie, în mod firesc, să fie înscris în bugetul statului.

Din ce se va strânge fondul drumurilor

Vom pune taxe pe automobile, autocamioane, benzină și uleiuri — cu cari sperăm să atingem încasări în valoare de 70 milioane lei anual.

Dar aceste taxe nu ne sunt de ajuns. De aceea vom veni cu alte taxe noi pe benzina grea, motorină și camioane, în regiunile industriale. Dela aceste taxe sperăm să adurăm sumă de 80 milioane lei anual.

Toate aceste noi taxe nu acoperă însă nevoile noastre și atunci va fi nevoie să venim cu alte taxe, puse pe mărfurile cari circulă pe căile ferate și cari la încărcare și descărcare folosesc diverse vehicule pe șosele și drumuri.

Pentru ca să nu fim acuzați, că venim cu taxe mari, țin să declar că am hotărât să punem de vagonul încărcat cu mărfă o taxă uniformă și neînsemnată de 50 lei. Cu această taxă vom putea mări veniturile de cari avem strictă nevoie, cu încă 100 milioane lei.

Dacă la toate acestea am mai adăuga și o mică taxă de cărașie, la automobilele de transport, pentru persoane și mărfuri, am putea ajunge cam la suma totală de care avem nevoie pentru întreținerea șoselelor noastre naționale.

Un mare împrumut de investiție

Tot în legătură cu chestiunea de mai sus, dl ministru al Lucrărilor Publice se gândește la contractarea unui mare împrumut de investițiune asemănător celui din Iugoslavia.

Din acest împrumut ar urma să se mai construiască 7000 de kilometri șosea națională de absolută necesitate astăzi, în România întregită. Cu chipul acesta am putea înfăptui un total de 20.000 kilometri șosea națională.

Dacă am socoti, că pentru fiecare kilometru de șosea e nevoie de un milion lei, pentru cele 7000 klm. de șosea, avem așa dar nevoie de 7 miliarde lei, sumă la care urma să se ridice împrumutul.

Anuitățile (ratele anuale) lui cred că ar putea fi plătite din prisosul ce ar exista la fondul drumurilor.

Drumurile județene

Problema ne preocupă și în ce privește fondul drumurilor județene, a spus mai departe dl ministru. — Ne-ar trebui 50.000 kilometri de asemenea șosele. Fondul pentru întreținerea acestor șosele trebuie și el, deasemeni alimentat

Zilele de prestație în natură nu se vor putea menține (păstra mai departe), deoarece nu voim să șicanăm oamenii și nici să dăm loc la abuzuri.

Zilele de prestație vor fi preschimbate în impozite puse pe veniturile cetățenilor din județ.

Cu mici taxe vom impune și vitele de tracțiune.

Din cele de mai sus se poate vedea că actualul ministru al lucrărilor publice, dl Pan. Halipa, se cugetă serios la o mai bună întreținere a drumurilor, dar fără a încărcă cu taxe mari populația dela sate. Se vor cere noi taxe mai mari dela proprietarii de automobile și autocamioane, pe când dela oamenii cu vite mult mai puțin. Asta și este o împărțea dreaptă.

Noui taxe la importul vitelor din Austria

Ele îngreunează exportul vitelor din România

In ziua de 10 Ianuarie 1929 au intrat în vigoare în Austria nouile taxe de import la vite. Nouile taxe sunt de vreo cinci-ori mai mari ca acele de până acum.

Taxa de import la boi este: până la greutate de 500 kgr. 3000 față de 1000 cât a fost până acum.

Boii cu o greutate de peste 500 kgr sunt taxați cu 5000 lei față de 1500 cât a fost până în prezent

Taxa la carne, care era 3—4 lei la kilogram, a fost urcată la 16 lei.

Pentru porci cu greutate între 40—100 kgr. se plătea până acum 12.96 coroane aur, iar de acum se va plăti 25 coroane aur.

Nouile taxe la importul vitelor în Austria sunt menite să dea o grea lovitură exportului nostru. Nu trebuie uitat, că Austria a fost până acum una din cele mai bune debuzee pentru vitele noastre.

De altfel urmările nefaste pe care măsura ministerului austriac de finanțe le va avea asupra exportului nostru au și început să se arate. La târgul săptămânal din Arad deși sosirile de vite au fost foarte mari — s'au dus câteva mii de vite spre vânzare — totuși încheierile au fost aproape inexistente.

Față de seriozitatea situației, exportatorul de vite au hotărât, să trimează o delegație la București, care să aducă aceste stări la cunoștința dlor miniștri de finanțe, de industrie și comerț și de agricultură.

Delegația va ruga pe conducătorii ministerelor economice să facă demersurile ce le vor crede necesare, pentru stabilirea unei înțelegeri cu Austria, care să înlesnească exportul vitelor românești în acea țară.

Cerem guvernului nostru, ca să dea cele mai serioase îndrumări reprezentanților României la Viena. După cât am aflat, avem acolo persoane — numite de guvernele trecute, — cari nici nu știu limba germană cum se cade. Acesta e un păcat de neiertat. Dela astfel de persoane natural că nu putem aștepta să ne apere interesele țării cu destulă tărie. Cerem înlocuirea lor.

Nu mai puțin trebuie întocmit tariful vamal, care să ne fie baza tratativilor cu țările vecine, pentru încheierea convențiilor comerciale.

Ce se petrece în agricultura Italiei

Italia a avut anul acesta, cu toate că vremea n'a fost destul de bună, o recoltă la hectar mai mare de cât în anii buni. Această recoltă mare se datorește muncii sfințite locul, sfințite pământul, în cele mai multe cazuri, cu mult mai rău, mai sărac și mai slab de cât cele mai slabe pământuri ale noastre.

De unde până mai anii trecuți abia se puteau scoate 900 — 1000 kgr. cel mult de grâu la hectar una peste alta, în urma măsurilor luate de stăpânirea italiană producțiunea la hectar se ridică în fiecare an, ajungând anul acesta una peste alta la 1230 kgr. la hectar. Dar pe lângă îndemnul și măsurile luate de stăpânire, poporul italian și-a dat socoteala că fără o muncă așezată și continuă, fără arături adânci și dese, fără o îngrijire de fiecare zi dată sămănăturilor, pământul nu mai poate da hrana îndestulătoare unei populații care e în creștere continuă.

De altfel lucrul acesta se întâmplă și la noi: populațiunea crește în fiecare an și se impun prin urmare măsuri ca pământul să dea puțină hrănire și întreținere ei. Pe de altă parte guvernul italian a luat o serie de măsuri între cari: fixarea taxelor vamale asupra grâului, întărirea așezămintelor speciale pentru propagandă, dezvoltarea experimentelor cu caracter agricol științific, arături adânci cu auto tractoarele și întrebuințarea electricității pe o scară întinsă în agricultură. A dat stăpânirea credite pentru agricultori în mare măsură, a încurajat lucrările pentru îmbunătățirea calității pământului, a dat premii la concursurile dese celor mai buni agricultori cari au prezentat semințe bune selecționate; a înmulțit catedrele ambulante de agricultură: de unde în 1925 erau în Italia 225 de astfel de catedre, în anul 1928 numărul lor s'a ridicat la 658, iar terenuri demonstrative sunt 8000.

O serie de alte măsuri sunt pe cale să se ia. Intinse suprafețe de pământ sunt în fiecare an puse în cultură; lucrări de scurgere și regulare a apelor dau grâului și cerealelor noi întinderi și pe de altă parte, prin lucrări de irigație seceta, care aduce și acolo multe pagube, e pe cale de a fi înfrântă.

Acestea sunt măsurile pe cari stăpânirea italiană le a luat și le ia pentru sporul producțiunii și iată munca depusă de popor, ajutând stăpânirea, pentru ca în 4 ani să se ridice producțiunea grâului cu 230 kgr. la fiecare hectar.

Gh. I. Săvin

Polonia și Germania

nu sunt prea bune vecine. Cauza es'e, că Polonia s'a mărit cu teritor (locuit de poloni) primit dela Germania, după încheierea păcii. În zilele trecute s'a aflat de un memoriu al ministrului german de războiu Gröner, care făcea planul unei înarmări germane cu ținta în prima linie contra Poloniei.

Față de această ținută a Germaniei, iată ce a declarat un deputat polon socialist în Camera Poloniei: Ca socialist țin să constat, că părerile generalului Gröner, care susține în memoriul său că Polonia s'ar pregăti să cuprindă unele teritorii germane, sunt minciuni făcute cu scopul să explice sporirea înarmărilor Germaniei. Noi nu umblăm cu astfel de născociri, ci spunem: Înarmările Poloniei sunt o necesitate internațională. Nu voim să luăm nimănui vreun petec de pământ, dar nici odată nu vom renunța la un petec din pământul nostru.

Așa trebuie să susținem și noi, Românii, cu toții, mic și mare.

